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meno decorosa (e confesso che, come mini-
s t ro del tesoro, mi sen t i re i mortif icato) (Bene!) 
se la Camera m 'obb l igasse oggi a presen-
t a r m i ad una Società, ne l la qua le t u t t i sanno 
che mol t i cap i t a l i sono s t ran ie r i , pe r muo-
vere una domanda che si t r aduca nel dubbio 
che lo Sta to non possa paga re da qu i a 
qua t t r o ann i quei deb i t i che oggi si assume 
per effet to del le Convenz ion i s t i p u l a t e con 
la Medi te r ranea . (BenissimoI) 

Nessuna Società, a mio giudizio , nessun 
I s t i t u t o in I t a l i a può prof i t t a re del credi to 
i n condiz ioni mig l io r i di quan to possa ogg i 
f a r e lo Sta to i ta l iano , e credo che ques ta 
condiz ione fac i l i s s ima non solo si conser-
verà , ma sarà di molto mig l io ra ta , al mo-
mento del r i sca t to . P e r conseguenza, la Ca-
mera non deve nemmeno pe rme t t e r e il p iù 
lon tano dubbio, che lo Sta to non possa es-
se re in g rado di pagare , nel 1905, i 50 mi-
l ioni. . . 

Pantano. Qua t t rocen to mi l ioni . 
Di Broglio, ministro del tesoro. Non facc iamo 

•confusione. Se Lei mi me t t e il r i sca t to del-
l 'Adr i a t i ca e g l i even tua l i deb i t i pe r le 
Casse pa t r imonia l i ed al t ro , si capisce che 
la ques t ione d i v e n t e r à di 400 mi l i on i ed 
anche più . Ma non si r i solvono così le que-
s t ion i ; si r isolvono, di mano in mano che 
si p resen tano . Per ora si t r a t t a di meno 
di 50 mi l ion i : ebbene, r ipe to che lo S ta to 
i t a l i ano è s icuro di po ter p a g a r e ques ta 
somma, e che non ha bisogno di andare a 
mendicare , oggi , una p roroga pe r ta le pa-
gamento . 

Io q u i n d i p rego la Camera di non ac-
ce t ta re l ' emendamen to proposto dag l i ono-
revol i P a n t a n o e Cola jann i . (Vive approva-
zioni). 

Presidente. H a facol tà di pa r l a r e l ' onore-
vole Cur ioni . 

Curioni. L 'onorevole min i s t ro dei l avor i 
p u b b l i c i ha d ich ia ra to che, in segui to al 
dubb io che ho m a n i f e s t a t o io ieri , e che 
o g g i ha confe rmato il col lega Giuseppe 
Frascara (il dubb io che, a l l ' a t to del r i s ca t to 
del le l inee, i l Governo potesse essere tu t ta -
v ia obb l iga to a con t i nua re i l p a g a m e n t o 
del le a n n u a l i t à di l ire 5,000 chi lometr iche) , 
ad e l imina re ques to dubbio, egl i av rebbe 
vo len t i e r i acse t t a to u n a d ich ia raz ione , la 
qua le cancel lasse il dubb io stesso. Perciò 
ho r eda t to ques ta d ich iaraz ione , e la sotto-
pongo a l l ' app rezzamen to del m in i s t ro e del la 
Camera , in u n a f o r m u l a che, pe r la pa r t e 
i n t r o d u t t i v a , ho r ' c a v a t 3 da l la l egge del 

1871, r e l a t i va a l la concessione del la r e t e 
S icu la : è ques to un a l t ro p receden te o l t re 
a que l lo che è s ta to accennato da l l 'onore-
vole P a n t a n o re la t ivo a l le Convenzioni del 
1885. 

L a fo rmula , da me proposta , sa rebbe 
ques ta : 

« L ' app rovaz ione di c iascuna del le due 
Convenzioni r i m a n e subord ina ta a l la se-
guen t e a g g i u n t a : 

« In q u a l u n q u e t e m p o avvenga il r i -
scatto, da l la da t a di esso cesserà ]a sovven-
zione ch i lomet r ica a l la l inea o a l le l inee 
r i sca t t a te . » 

A t t e n d o di conoscere l ' op in ione del l 'ono-
revole min i s t ro al r i gua rdo . 

Presidente. H a facol tà di p a r l a r e l 'onore-
vole min i s t ro dei lavor i pubb l i c i . 

GÌUSS0, ministro dei lavori pubblici. Dich ia ro 
che, q u a n t u n q u e r i t e n g a ques ta a g g i u n t a 
p e r f e t t a m e n t e inu t i l e , come è l ' avv iso del 
p res iden te del la Commissione, e come è s ta ta 
op in ione di t u t to i l Minis tero , pur nond imeno 
l 'accet to per acqu ie ta re g l i scrupol i di coloro 
che potessero ancora r i m a n e r e incer t i . 

Presidente. H a facol tà di p a r l a r e l 'onore-
vole R u b i n i . 

Rubini. Pa r l e rò su l l ' a r t icolo terzo. 
Presidente. H a f a j o l t à di pa r l a r e l 'onore-

vole F r a s c a r a G iuseppe ; ma per u n a dichia-
razione, poiché E l l a ha g ià pa r la to . 

Frascara Giuseppe Ho p resen ta to un emen-
damen to a g g i u n t i v o che ho f a t to pe rven i r e 
al banco del la Pres idenza , e che mi pa re 
p i ù chiaro- di quel lo del l 'onorevole Curioni . 
Non sapevo che anch 'eg l i ne avesse presen-
ta to uno. 

Presidente. Dò l e t t u ra del suo emenda-
mento ; però l ' avver to che non po t rà essere 
posto in discussione se il min i s t ro non lo 
f a suo. 

« A g g i u n t a a l l ' a r t icolo p r imo del la con-
venzione : 

« Ta le approvaz ione è sot toposta a l la 
condizione che ne l le convenzioni stesse sia 
a g g i u n t o un art icolo, da l qua le r i su l t i espl i-
c i t amen te che col p a g a m e n t o de l la somma 
ind i ca t a a l l ' a r t ico lo 17 del cap i to la to pe r la 
l inea Arona-Domodossola e per l ' a r t icolo 16 
del cap i to la to per la l inea Santh ià-Borgo-
manero Arona cesserà i l p a g a m e n t o de l la 
sovvenzione chi lometr ica . » 

Questa fo rmu la mi sembra meno legis-
la t iva di quel la de l l 'onorevole Cur ioni . Co-
m u n q u e sia, domando a l l 'onorevole min i s t ro 
quale p re fe r i sce di ques te due fo rmule . 


